时事聚焦



日本地震死亡人数增至55人

海啸预警解除 核电站起火已扑灭

新华社电 日本石川县能登半岛1月1日下午发生7.6级地震。据日本媒体报道,截至2日,此次地震造成的死亡人数已升至55人,目前救援仍在持续。日本气象厅2日上午宣布,日本海沿岸地区海啸预警全部解除。

3万多户家庭供电尚未恢复

据日本广播协会报道,地 震已经造成55人死亡。其中 位于石川县轮岛市的遇难者 较多,当地一些住宅发生严重 火灾。 由于地震导致高约1米的海啸冲击日本西海岸,一些受波及的沿海地区居民逃往地势较高地区。1日晚上,日本相关地方政府疏散约10万民众,将他们转移至体育馆等临时应急中心。随着气象厅解除海啸预警,许多人2日返回家中。

强震发生后,日本多地供电供水中断。据北陆电力公司网站消息,截至2日凌晨,石川县仍有约3.3万户家庭供电尚未恢复。日本广播协会报道,能登半岛北部大部分地区供水中断。

石川县七尾市的74岁居 民杉森信子(音译)告诉路透 社记者,她以前未经历过这样 的地震。"我试图抓住电视机 不让它倒下来,但我无法在猛 烈的左右摇晃中控制自己。" 杉森家的屋内器物散落四处, 墙壁上有一道大裂缝。

73岁的上野藤子(音译) 说,地震发生时,她家中有近 20人在庆祝新年,所幸都安然 无恙。"这一切都发生在一眨 眼间。"

据路透社报道,数以千计的消防员、警察等救援者被派

往震灾最严重的能登半岛。 因地处偏远,加之道路严重受 损和堵塞,救援工作受到影响。当地一处机场因跑道断 裂被迫关闭。此外,多条铁 路、渡轮暂停运营。

暂无中国侨胞伤亡报告

日本内阁官房长官林芳正 说,位于石川县的志贺核电站 变压器在地震后起火,目前已 扑灭,对核电站厂房没有影响。

日本首相岸田文雄在2日 举行的紧急救灾会议上说,由 于地震灾区道路被毁,救援人 员很难到达能登半岛北端,当 地建筑物和基础设施因地震受 到大范围破坏并发生多处火 灾。岸田说:"对地震灾民的搜 救是一场与时间的搏斗。"

日本气象厅说,自此次地 震1日发生以来,已探测到140 多次余震。该机构警告,今后 几天可能还会发生震级较高 的余震。

新华社记者2日从中国驻 名古屋总领事馆和驻新潟总 领事馆处获悉,目前暂未收到 领区内侨胞受灾或伤亡情况 报告。

2024 面孔

韩国最大在野党党首李在明遇袭

李在明是谁? 现场发生了什么? 遇袭事件有何影响?



韩国最大在野党党首李在明遭袭倒地 新华社发

新华社电 韩国最大 在野党共同民主党党首李 在明2日上午访问韩国釜 山加德岛时遭到一名持凶 器男子的袭击,颈部受伤 流血倒地。

釜山警察厅特别调查 本部说,当天袭击李在明 的嫌疑人60多岁,在忠清 南道居住,袭击时使用一 把网购的18厘米长凶器。 当天下午,李在明在首尔 接受了急救手术。

李在明是曾绝食的韩 国最大在野党党首

李在明现年59岁,是韩国最大在野党共同民主党党首。在2022年3月举行的韩国总统选举中,李在明作为共同民主党候选人以微弱劣势失利,国民力量党候选人尹锡悦当选总统。目前,共同民主党在韩国国会占有过半数议席,对尹锡悦政府起到制衡作用。

去年8月底,被视为 "文在寅接班人"的李在 明,开始"无限期"绝食示 威,其诉求包括要求政府 进行执政改革并全面改组 内阁,以及反对日本核污 染水排海,引发国际舆论 广泛关注。

袭击者假装要签名随身 携带凶器刺伤李在明颈部

2日上午,李在明访问 釜山加德岛并参观拟新建 机场用地。在接受媒体采 访时,一名男子手持纸张 穿过人群从正面靠近李在 明并请李在明为其签名, 这名男子突然用随身携带 的凶器刺向李在明左侧颈 部,李在明颈部受伤流血, 当场倒地。李在明受伤后 持续流血,但未失去意识, 被送往釜山大学医院接受 治疗。

韩国消防部门表示,李在明颈部有约1厘米的 撕裂伤,2日下午,李在明 由直升机转送至首尔大学 医院。

现场目击者说,嫌疑 人头戴写有"我是李在明" 字样的装饰品,假扮李在 明支持者。

韩联社报道说,警方

已在现场抓获嫌疑人,在 掌握嫌疑人身份后将集中 调查其动机等。警方调查 结果显示,嫌疑人将凶器 藏于上衣夹克内,后持凶 器刺伤李在明。

嫌疑人向警方供述犯罪动机时称,"想杀死李在明"。警方以涉嫌杀人未遂对这名嫌疑人展开调查。警方表示,嫌疑人没有前科,也没有共犯。

距国会选举仅剩3个 月或影响选情

韩国舆论普遍认为,韩 国国会议员选举将于4月举行,李在明作为最大在野 党党首,他遇袭将对韩政局 产生一定影响。韩国时事 评论员金洙敏认为,以往韩 国曾发生政治人物遇袭事件,这类暴力事件与政治密切相关,韩国的政界文化也 出现向暴力化发展的苗头,应引起韩国政界人士和民众深思。韩国总统尹锡悦表示,他已指示警方等有关部门迅速查明真相,尽全力救治李在明。

放 眼 世界

日本东京羽田机场两机碰撞 5人死亡



日本东京羽田国际机场拍摄的起火客机 新华社发

新华社电 据日本广播协会2日报道,日本航空一架客机当天在东京羽田机场与一架海上保安厅飞机发生碰撞,引发火灾。客机上379人已全部安全转移,海上保安厅飞机上6人有5人死亡,机长重伤。

报道援引日本航空 的消息说,日航516 航 班客机当天下午从札幌 新千岁机场飞往东京羽 田机场,17时47分在羽 田机场着陆后与海上保 安厅飞机发生碰撞。 日本航空516 航班 的空客A350 客机上共 搭载乘客367人、机组 人员12人。截至目前, 客机上所有人员均已安 全转移。

海上保安厅确认, 与516 航班客机相撞的 海上保安厅 MA722 固 定翼飞机隶属羽田航空 基地。

日本广播协会视频 显示,18时许,516航班 机身窗户冒出火焰,机 身被大火包围,消防部 门正在全力灭火。

德国科隆严防恐袭已逮捕5名嫌疑人

新华社电 德国警方1日说,在跨年夜又逮捕了一名涉嫌策划袭击科隆大教堂的嫌疑人。至此,围绕此案已有5人被捕。

德新社援引警方的话报 道,警方在德国西部城市波 鸿逮捕了这名拥有德国和土 耳其双重国籍的41岁男子, 怀疑他参与策划在跨年夜对 科隆大教堂实施恐怖袭击。

德国西部城市科隆警方 此前接到线报,怀疑极端组织"伊斯兰国"策划在圣诞节 或元旦假期发动恐怖袭击。 警方随即对科隆大教堂等重 点场所加强安全警戒措施, 并于2023年12月24日逮捕 一名30岁男子。

2023年12月31日上午,警方在德国西部地区又逮捕3名分别为25岁、30岁和38岁的嫌疑人。科隆警察局局长弗兰克·维斯鲍姆说,这3人计划使用一辆汽车袭击科隆大教堂。科隆大教堂历史悠久,以哥特式建筑闻名,是德国的地标性建筑之一。

在德国首都柏林,警方 在跨年夜增派数千名警察执 勤。除德国,欧洲多国在圣 诞至新年期间同样增派警 力,对重点场所加强警戒,以 防范恐怖袭击。